
Zborovanje Zavezi delegacije. 
(Dalje.) 

Zasluga naprednih učiteljskih Zvez v Av

striji je, da je prišla draginjska doklada in en

kratna nabavna podpora v prid učiteljstvu v 
državnozborskem odseku in nato v državnem 
zboru v podroben razgovor. Finančno ministr

stvo je bilo prvotno za državni prispevek 60 mi

lijonov, vendar pa se je pozneje prilagodilo pred

logu poročevalca državnega poslanca Teufla, ki 
je predlagal za enkrtno nabavno podporo 70 
milijonov kron. Izvršitev tega posla so poverile 
učiteljske organizacije »Deutsch  Ssterreichi

schen Lehrerbundu, ki je zahtevalo od vlade za 
enkratno podporo 100 milijonov kron. Ta Zveza 
je poslala k nam dopis, da naj Zaveza posreduje 
v tej zadevi pri poslancih »Jugoslovanskega klu

ba«. Značilno je, da so bili nemški poslanci z 
nemškim učiteljstvom vred mnenja, da bo »Ju

goslovanski klub« nasprotoval takemu predlogu. 
Kakor znano, se je predsednik »Jugoslovanskega 
kluba«, dr. Anton Korošec, toplo zavzel tako v 
plcnumu za 100 milijonsko državno podporo. Raz

veseljivo dejstvo je za nas tudi, da se je ob isti 
prihki zavzel za naše dravinjske doklade ves 
državni zbor. Državi se je naročilo, da nakaže 
posameznim deželam za učiteljske draginjske 
doklade kot enkratni nabavni prispevek primerno 
vsoto; deželam pa se je zaukazalo, da se raz

deli ta doklada vsemu učiteljstvu po njega služ

beni dobi in po številu družinskih članov strogo 
pravično, a nikakor ne »po previdnosti« . . . 

Tudi v prihodnje bomo skušali biti z vsemi 
dosedanjimi avstrijskimi naprednimi učiteljskimi 
Zvezami v vseh splošnih stanovskih in šolskih 
vprašanjih v najožjem združenju. 

Zavezini listi. 
Vsi naši Zavezini listi bi bili lahko aktivni, če 

bi vsaj okrajna učiteljska društva vršila v tem 
oziru potrebno nadzorstvo. Zaveza namerava 
znano vpisno polo, kakršno je prejelo vsako včla

njeno društvo ravnokar, razposlati redno vsako 
leto. Društveni odbor naj jo izpolni z ozirom 
na sestavo imenika vsega učiteijstva in vseh šol 
v dotičnem okraju. Društva naj pošljejo nato se

stavljene imenike upravništvom, ki označijo v njih 
enaročnike, potlej pa naj jih zadnje upravništvo 
vrne društvom v svrho evidence naročnikov. 
Marsikoga v okraju še lahko delavni društveni 
odbor pridobi za ta ali oni Zavezin list. 

Dolg Zavezinih listov je pri »Učiteljski tiskar

ni« še pred vojno neverjetno narasel. Treba je 
bilo, da se je za sanacijo Zavezinih listov izvolil 
posebni centralni odsek. Če bodo odslej okrajna 
učiteljska društva dogovorno s centralnim odse

kom in z upravniki Zavezinih listov vestno vršila 
svojo nalogo, moramo priti kmalu do poravnanih 
računov. 

Med vojno se našim listom slabo godi. Mnogo 
najboljših naročnikov in plačnikov je šlo v voj

no. »Zvonček« izhaja ves čas redno. »Učiteljski 
tovariš« ie začel izhajati le vsakih štirinajst dni. 
»Popotnik« izhaja vsak drugi mesec, tako da 
izidejo po dve številki skupaj. V začetku leta 
1915 smo hoteli prvotno z izdajanjem »Popotni

ka« prekiniti, zakaj njegov upravnik je izkazal 
izdaten primanjkljaj. Nato se je izrazila želja od 
več strani, na ne opustimo lista. Ker se je stari 
dolg hitro poravnal in so pristopili novi naročniki, 
je pričel »Popotnik« zopet izhajati. Kako bo po

slej z Zavezinimi listi, je mnogo odvisno od tega, 
kako bo sprejet danes nov »Poslovni red za 
Zavezo«. Naročujte naše liste in pridobivajte jim 
novih naročnikov tudi izven učiteijstva! 

Deželne organzacije. 
Vsa okrajna učiteljska društva iste dežele 

bodo podrejena odslej po novih pravilih svojim 
deželnim organizacijam. Zaveza postane i tako 
samo le zveza deželnih organizacij. 

Na Kranjskem bi se morala še pred vojno iz

vršiti regulacija učiteljskih plač, kar bi se lahko 
brez truda izvršilo, saj je bilo določeno, da se 
morajo porabiti državni preodkazi iz malega fi

nančnega načrta v vseh deželah v prvi vrsti za 
regulacijo učitejskih plač. A večina kranjskega 
deželnega zbora je sicer deloma regulirala plače, 
toda zahtevala je, da se istočasno sankcionira 
tudi novi zloglasni disciplinarni zakon, v katerem 
se ve, da ne more biti nikdar potrjen na Najviš

jem mestu. Zvišanja teh plač torej še danes ni. V 
dobro moramo šteti kranjskemu deželnemu od

boru samo to, da razdeljuje zadnje čase draginj

ske doklade vsem enako, česar prvotno napredno 
uč.teljstvo ni bilo deležno; vendar pa ne dobiva 
naše ljubljansko učiteljstvo stanarlnskih povišanih 
doklad, pač pa v polni meri člani »Slomškove 
Zveze«. — Kranjsko učiteljstvo je bilo deležno še 
pred vojno raznih nizkah, a sistematično urejenih 
napadov od strani nekaterih pristašev »SI. Ljud. 
Stranke«; s tihim privoljenjem vladnih članov v 
deželnem šolskem svetu pa je bilo od istih zlasti 
Zavezino učiteljstvo še pred in tudi sedaj med 
vojno redno zapostavljeno pri vseh oddajah uči

teljskih služb. Niti izvrstna kvalifikacija in dolga 
službena doba naših prosilcev se ob razpisih služ

benih mest niso upoštevala. Učiteljski zastopniki 
v okrajnih šolskih svetih so imeli z ozirom na to 
dejstvo ponovne sestanke, katerih so se udeležili 
tudi nekateri narodno napredni deželni poslanci. 
Včlanjenemu učiteljstvu so dali učiteljski zastop

niki primerna tozadevna navodila. Predsedniku 
c kr. deželnega šolskega sveta grofu Attemsu je 
izročila posebna deptitacija učiteijstva spomenico, 
v kateri so naštete vse podrobnosti novih prega

njanj in zapostavljanj. — Novih enkratnih nabav

nih prispevkov še ni. nakazano pa je nasprotno 

že, da z novim letom 1918 ne dobi kranjsko uči

teljstvo novih draginjskih doklad. ampak se mu 
odvzamejo celo dosedanje vojne doklade. Deželni 
odbor na Kranjskem pač lahko zadržuje razne dra

ginjske učiteljske doklade, a preprečiti jih ne mo

re: Ta denar je dovolil naš parlament in po njem 
naša država. Cuječe mora biti na straži sleherni 
učitelj in sleherna učiteljica, pa tudi organizacije 
naše ne smejo držati pri tem rok križem, zakaj 
niti vinarja nam ne smejo vzeti! 

Največ iniciativ zlasti glede preuredbe 
našega šolstva dobiva vodstvo Zaveze od 
„Zveze slovenskih učiteljev in učiteljic na 
Štajerskem". Vse delo štajerskega učiteij
stva je tesno spojeno z delom deželnega 
nemškega društva, z „Lehrerbundom", ne 
stimo, kadar zahtevajo to stanovski interesi 
in pedagoška vprašanja, ampak tudi takrat, 
ka''ar trka na njih duri regulacija učitelj
skih plač. Ima svoj obrambni sklad, med 
vojno pa je ustanovila podporni sklad za 
učiteljske vojaške rodovine. Marsikateri 
rodovini pridejo prav ti od učiteijstva pri
hranjeni vinarji. 

^Slovensko učiteljsko društvo za Istro" 
(prej „Koprsko učiteljsko društvo"), ki je 
sedaj nekaka deželna učiteljska Zveza za 
Istro, obsega samo koprski in deloma še 
volovski okraj. Slovensko učiteljstvo biv
šega „Volovskega učiteljskega društva" so 
včlanjeni v tem društvu, hrvatsko pa je 
postalo član učiteljskega društva »Narodna 
Prosvjeta v Pazinu". Glede vprašanja uči
teljskih plač je bilo društvo pred izbruhom 
vojne v vednem stiku z istrskim, hrvatskim 
in italijanskim učiteljstvom. Na ta način 
je izvojevalo to društvo potom državnih 
poslancev, da so se odpravile krivice, ki 
so se godile istrskemu učiteljstvu v občin
skih zadevah. Istrski deželni šolski svet 
je namreč učiteljem branil vsprejeti even
tualno izvolitev županom. 

Na Goriškem se je pred vojno splošno 
redno delovalo na način, kakor po drugih 
deželnih Zvezah. Ali ko je naš dolgoletni 
zaveznik Italijan, ki pa ni bil nikdar — 
kakor kaže zgodovina — naš odkriti in 
resnični prijatelj, dvignil proti Avstriji 
maščevalni meč, tak' at se je na solnčnem 
Goriškem marsikaj izpremenilo. Mnogo 
naših tovarišev je bilo odpeljanih v suž
nost, ali pa so bili zaznamovani kot od
govorni tali; zopet drugi so morali okušati 
grenki begunski kruh po raznih taboriščih. 
Marsikoga imetje je bilo delno ali popol
noma opustošeno. In takrat so se spomnili 
pesnika proroka Simona Gregorčiča, pa so 
ž njim živo želeli, da bi preplavila bistra 
Soča svoje bregove in odnesla zahrbtnega 
dolgoletnega našega zaveznika. Proroštvo 
se je uresničilo. Zopet sije avstrijsko solnce 
nad lepimi goriškimi pokrajinami, ki željno 
čakajo vstajenja in prerojenja. 

„Učiteljsko društvo za Trst in okolico" 
je po članstvu najštevilnejše izmed vseh 
naših učiteljskih društev. Letošnje jesensko 
društveno zborovanje je bilo sila zanimivo 
tako za društvo samo, kakor tudi za našo 
splošno organizacijo. Na pod agi pravil so 
osnovali tri odseke, ki naj bo vsak zase 
avtonomen, a na skupnih odborovih sejah 
naj obravnava in zastopa skupne koristi 
tržaškega šolstva in učiteijstva. Ti odseki 
so: 1. odsek komunalnega slovenskega 
učiteijstva, 2. odsek Ciril  Metodovega in 
državnega učiteijstva in 3. odsek otroških 
vrtnaric. To društvo pa je šlo še dalje! 
Na predlog tovariša Karla Mahkote se je 
ugotovilo, da ustanovi slovensko tržaško 
učiteljstvo ^Okrevališče ob Adriji", name
njeno vsemu slovenskemu učiteljstvu. Me
sečna članarina društvenikov se je dvig
nila v ta namen na 1 K. Ker se je po
skrbelo še za druge vire, je gotovo, da 
se ta plemenita ideja v doglednem času 
tudi izvrši. Vsa čast našim vrlim Tržačanom! 
— Letos je daroval tržaški mestni magi
strat, oziroma gerentstvo, 50.000 kron 
CirilMetodovim^ šolam v Trstu za vzdr
žavanje teh šol. Če ne bi prirejalo učitelj
stvo med vojno toliko tako lepo uspelih 
mladinskih spevoiger v patriotiske svrhe, 
kdo ve, če bi bila ta vsota sicer kedaj 
podeljena s tega mesta! — Znano je, da 
se vsako leto nekaj učiteljev in učiteljic, 
ki službujejo na šolah družbe sv. Cirila 
in Metoda v Trstu, podržavi. Ti dobivajo 
prejemke državnih uradnikov od XI. do 
VIII. činovnega razreda po kategoriji D. 

V svoji jugoslovanski učiteljski Zavezi 
moramo strmiti vse avstrijsko jugoslovansko 
učiteljstvo. Pridobiti moramo „Korotana", 
kjer so združeni siovenski koroški učitelji 
in akademiki. Pozabiti pa tudi ne smemo 
na jugu na »Narodno Prosvjeto v Pazinu", 
kakor tudi ne na „Krško učiteljsko društvo 
na otoku Krk"; posebno pa nam mora 
biti v mislih „Savez dalmatinskih učitelj
skih društava", s katero smo že sedaj v 
najožjem stiku. (Konec prih.) 


